

1

文／賴倉億 圖／安其

# 大衛的長進

除了要自己努力，更重要的是必須凡事倚靠神。

在「撒下二三1-14」這段經文中，描寫著大衛為了逃避掃羅王的追殺，繼續逃難到基伊拉和西弗的曠野之地。在這裡，我們發現大衛有幾方面的表現，明顯跟前面幾章所描述的略有不同，也可以說是大衛的長進。大衛被稱作是合神心意的人（撒下十三14），我們或許可以思考他在這幾方面的長進或經驗，好作為我們學習和效法的榜樣。

## 一. 在愛心與付出上

之前單求己益→在「撒下二一1-2」中記載，大衛為了逃避掃羅王的追殺，流亡到祭司城挪伯之地。因為逃亡這件事發生的突然，使得大衛並沒有作充分的準備，於是在又疲累又飢餓的情況之下，為了自己的生存，大衛做了一件事，就是沒有求問神，以說謊來得到他所需用的。說到這裡，或者有人會想，大衛在這裡說了不是事實的話沒錯，但是他並無不好的動機，當時也是情勢所逼，不得已只好說出這種「白色的謊言」。因為假使大衛沒有這樣臨機應變，祭司亞希米勒若知道事實，說不定就不願意供給大衛，甚至也可能抓住大衛，直接押解給掃羅王了。以非事實的話來方便成事的想法，對一般人似乎是不怎麼要緊的，但是我們基督徒要想到，在聖經當中，神其實並沒有允准祂的子民以任何理由說謊。雖然大衛確實是情勢所逼，也無不良的害人動機，但是我們看這事情的結果。有一句話說：「我不殺伯仁，伯仁卻是因我而死」，或許也能符合此時的狀況，就因為大衛當初單單只想到自己的需求，並沒有進一步考慮到，一句所謂沒害人動機的謊話，最後竟然連累挪伯一城之人遭掃羅與多益的殺害，以致滅城（撒下二二13-19）。這就是罪的厲害，人給魔鬼留地步的後果。一個原本看似不要緊也不會妨害他人卻不符真理的決定，卻往往演變成最終無法以個人之力扭轉，又令人悔恨惆悵的發展，這就是罪的酵性。只是我們今天並非專門探討誠實與謊言，所以我們跟著經文往下看。

之後顧念他人→在這「撒下二三」前半段的經文記載中，其實大衛的處境並沒有比逃亡到挪伯城時還要好多少。但我們可以看到大衛，當他聽到基伊拉的同胞遭受刀

兵之難的時候，卻願意馬上出手幫助，最後將基伊拉全城的人，從仇敵非利士人的手中救出。

教訓→我們可以發現這其間大衛的轉變。大衛經歷挪伯事件之前，本來眼中只見自己有難，心中只考慮自己，而犯下連累無辜者的過錯。然而他必然經過徹底的反省，這一點，我們可以從與這一段事蹟相呼應的經文中發現（詩五二）。在當中，大衛一方面用1-4節描寫多益的惡行，繼續在5-7節陳說惡人的後果，最後8-9節則是反省並立志。得見作詩者，曾反省了自己之前信心全失，而且沒有完全倚靠神，也沒有剛強壯膽而進一步顧念到他人，因而此時願意立志以神為力量，更重新下決心要在患難中倚靠主的心境意念。所以我們看到「撒上二三3」，當那些跟隨大衛的人，都還信心不足的說：「……尚且懼怕」的話，大衛卻已經能夠不受情境的影響，作出高貴並正確的決定，也因此終能彰顯出神的榮耀。大衛雖在



患難被壓迫當中，仍然還想到其他跟他一樣遭遇的同胞；自己正面臨性命危險，卻能不猶疑地去幫助別人，這種態度豈能不讓我們想到人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的（約十五13）。也使我们知道人在自己都還不足的時候，卻願意關懷，甚至分享和付出，這乃是真施捨，是一種更完全且高尚的愛心。並非是等自己有了再說，也不是凡事都富足了、有餘了，才想到他人，可見大衛在這裡所表現出的愛心，是已經長進，更加完全，更合神心意。

## 二. 在禱告與交託上

之前不常求問→其次我們可以發現大衛自「撒上二三」所記載，與之前不同的地方。自「撒上十八」大衛打贏歌利亞之後，經歷了迎娶掃羅女兒米甲的事件、殺非利士人取陽皮（十八章），從拿約開始逃亡（二十章），一直到避難至挪伯城（二一章），甚至到了所記的迦特王亞吉那裡（二一12-15）。我們並沒有發現大衛在這些事件當中，有特別提到他求問神的舉動。或許有人認為這種當然之事，聖經並不一定特別記錄。既是如此，這自然之事，又為何在「撒上二三」連三次特別提到呢？故而筆者願意單純體會經文的用意，以為之前大衛雖心中有神，但是在倚靠神的事上，表現卻不夠徹底。又加上遇著一連串的患難操練，信心逐步失落，也就更加注目於自己的困難，倚靠自己的方法。在大衛某階段的信仰生活中，在他自以為心中還有神的時候，他其實快忘了全然交託神這件事。我們可以從其他的經文裡，找著相當明顯的對照。回顧大衛逃亡到祭司城的時候，所說的一句話，

大衛問亞希米勒說：「你手下有槍有刀沒有？因為王的事甚急，連刀劍器械我都沒有帶。」祭司說：「你在以拉谷殺非利士人歌利亞的那刀在這裡，裹在布中，放在以弗得後邊，你要就可以拿去。除此以外，再沒有別的。」大衛說：「這刀沒有可比的，求你給我」（撒上一一8-9）。現在我們回想，神當初使用大衛打敗非利士人，也就是那使大衛揚名的那一戰，其中大衛自己曾說的話，他對非利士人說：「你來攻擊我，是靠著刀槍和銅戟；我來攻擊你，是靠著萬軍之耶和華的名，就是你所怒罵帶領以色列軍隊的神。今日耶和華必將你交在我手裡。我必殺你，斬你的頭；又將非利士軍兵的屍首給空中的飛鳥、地上的野獸吃，使普天下的人都知道以色列中有神；又使這眾人知道耶和華使人得勝，不是用刀用槍，因為爭戰的勝敗全在乎耶和華。祂必將你們交在我們手裡」（撒上一七45-47）。數千年來，多少尋求神的人，曾經聽聞此話而倍受激勵、重新得力，甚至遙想是具有何等信心的神僕，才能見證這樣宏大的信心之語。可是，正是說了這些話的同一個人，不久之後，卻說了截然不同的另一番話語。同一個大衛，在這兩段經文中所記的信心差了多少呀！不禁使人感嘆人類的軟弱不堪，又驚覺於人在自己信心的認識上竟有著多少的盲點與缺欠。

之後事事求問→後來我們看到大衛轉變的原因，「撒上一二20-23」記載，當大衛知道服事神的眾祭司因自己而被

害，此事大大衝擊了他，大衛知道自己的責任。他雖然一時失落了信心與交託，但畢竟還有悔改之心，經過此事的反省，察覺到自己不足之處，所以在二十三章基伊拉的事件中，大衛完全改變了他過往的態度，之前不常求問神的大衛，在這章短短期間，在2、4、10三節經文裡，就記載他連三次求告神。

教訓→人當然可以靠著自己的判斷行事，有時或可解決。但是人畢竟不比神，人常犯錯，甚至因錯誤的決定，產生了嚴重後遺症，所以有一句話說「百密一疏」或說「人有失足、馬有失蹄」，這就是形容人是不可能事事考慮完全或避免意外。《路加福音》十二章當中，主耶穌比喻中的那位無知財主——甚麼都計畫好了，就是沒計畫死亡，這是他的失算。「路十六」中那位與拉撒路相對的財主甚麼都有，但就是沒有一樣，就是神與真理，可那乞丐看似一無所有，卻擁有那最重要的神，這也是財主看似完美人生中的最大失算。

許多人想要發財過得好，卻反被愁苦刺痛；想要發達有地位，卻失去家庭溫暖；想要擴大投資卻意外破產；想信任朋友，卻反倒被騙。這就是人生，也是人想要單靠自己的不足。但是獨一的創造主卻是完美、全能、全知且慈愛的。大衛的覺醒，是終於知道除了要自己努力，更重要的是必須凡事倚靠神。就像保羅所提醒我們的，今世富足的人，不要自高，也不要倚靠無定的錢財；只要倚靠那厚賜百物給我們享受的神（提前六17）。也不能只以為自己心中有神就好，還要更注重禱告與交託、尊主為大，這才是

完全之道。有部分信徒或許認為心中有神就好，禱告的次數不用那麼多，時間也不是重點，心誠就好，這樣長期下來，恐怕會重蹈大衛在「撒上二三章」之前的缺失。正是因為疏於常常親近神，以致漸漸遠離神，卻渾然不知，以致遭遇原本不需要遭遇的困難痛苦。大衛的信仰之路，我們已經看到了，也應當放在心中，避免再走那條曾經失敗過的路。

### 三. 在憐憫與饒恕上

原可選擇以眼還眼→在「撒上二三5」，我們看到基伊拉全城蒙大衛救助。照理說，大衛是基伊拉全城人民的恩人，應該要回報大衛，就算不講回報，也應當幫助大衛。但這時非常意外地，神卻指示大衛說，基伊拉必將他交給掃羅王。講起來，基伊拉城對大衛所作的，就是一種忘恩負義的行為。對於忘恩者，甚至可以說以怨報德，恩將仇報的人，大衛是可以找他們算帳或計較的，因為大衛既有能力擊敗壓迫基伊拉城的非利士軍隊，當然也有能力報復或壓迫基伊拉全城的人，可是大衛並沒有如此做。

選擇寬恕與原諒→在「撒上二三13」，我們還看到大衛不只默默的原諒了基伊拉全城的人，連那想要交出大衛的西弗居民，大衛也不與他們計較。這就是大衛選擇了真正的王者之道，而非霸者之道，只因大衛知道一直牧養他的，也是一位真正永恆的王者，所以大衛願效法自己的神，這位神在大衛的心中乃是這樣。「主啊，祢本為良善，樂意饒恕人，有豐盛的慈愛賜給凡求告祢的人」（詩八六5）。

教訓→所謂同理心，就是能夠站在別人的立場上來替人思考。大衛的智慧使他能夠體諒這兩個地方人民所作出的決定，畢竟掃羅現在還是他們的王，他們不照王的命令作，就是不忠，不作就是招災禍，下場恐怕與挪伯全城一樣。但是大衛不只體諒，他所作的決定比「同理心」更上一層，就是寬恕與赦免。人樂意施恩給別人，但人最不能容忍的，就是曾接受過自己恩典的人，不但不知感謝，還反過來反對自己，絆自己的腳。對這樣的人，我們常以盛怒或怨言來反應，以致在心中產生了更多怨恨和不甘。想一想，要饒恕與自己無關的人何其簡單，而要饒恕那得罪自己的人就比較困難，若要饒恕與赦免那些對自己恩將仇報，或曾傷害過自己或自己所愛的那些人，又是何等的困難。但這不就是基督的心嗎？耶穌基督願意饒恕赦免一切對祂忘恩負義的人，甚至連那些曾將祂判死刑，又戲弄祂，釘祂十字架的人；祂在十架上瀕死之時，都還為他們求饒恕代禱。大衛的憐憫和饒恕在此更完全了，因他願效法他的神一樣。被主耶穌期待更加完全的基督徒呀（太五48），又豈能不以基督的心為心呢？

有句話說：「不經一事，不長一智。」連大衛也不免有這樣的軟弱或過程，但他不只長了一智，在我們所查考的經文中，我們發現大衛越發地成為一個更符合神心意的人。也願所有追尋神愛神恩的，都能從神所默示的聖經裡，獲得鑑戒和榜樣，使我們更加完全，更蒙神悅納。

